

“爱鸟周”来啦

# 我市记录到野生鸟类 279 种 黑鹳、大鸨等“稀客”已变成“常客”

□本报记者 王晨 / 文图

4月21日至27日是河南省第44个“爱鸟周”，河南黄河湿地国家级自然保护区三门峡事务中心发起了“爱鸟护鸟”倡议，以“清除鸟网 密织法网 让鸟儿自由飞翔”为主题开展宣传活动。那么，在我市究竟有多少野生鸟类栖居？我们又该如何保护这些鸟类朋友呢？记者进行了采访。

## 鸟类摄影展示、校园知识讲座…… “爱鸟周”活动丰富多彩

每年“爱鸟周”，河南黄河湿地国家级自然保护区三门峡事务中心工作人员都会向市民群众发放爱鸟护鸟倡议书，从鸟类在生态系统中的重要作用到目前鸟类生存面临的威胁，从常见鸟类的识别方法到保护鸟类的具体行动，耐心细致讲解鸟类的保护知识，呼吁群众不捕鸟、不食鸟、不破坏鸟类栖息地。今年还特别在黄河公园中门广场上展出多幅精美的鸟类摄影作品，

生动展现鸟儿灵动的身姿与自然栖息的美好画面。该中心工作人员说，让市民欣赏到鸟儿一些美好的瞬间，比任何说教都让人动容，从心底深处唤起人们对可爱生灵的保护欲。

不仅如此，该中心工作人员还计划组织进校园开展鸟类知识讲座，不仅能够丰富学生们的自然科学知识，还可以在它们心中种下爱鸟护鸟的种子，激发保护生态环境的责任感。



## 群众爱鸟护鸟意识持续增强 “护鸟粉丝团”不断扩大

春日黄河湿地保护区，湖面水平如镜、山影如黛，水鸟点缀其中，每年都会吸引不少游客前来拍照打卡。据了解，三门峡黄河湿地保护区地处我国候鸟基本迁徙路线之上，是候鸟中途停歇地和能量补给地，具有极为重要的生态地位。

“2024年至今，我们中心救助了国家二级保护动物大天鹅、红腹

锦鸡、红隼、斑头鸨鹳等33只，其他野生动物如红嘴鸥、鸬鹚、黑头蜡嘴雀、雨燕等18只。”说起曾经救治的鸟类，该中心工作人员如数家珍，“其中，许多受伤的鸟儿是市民发现并拨打的救助电话，随着爱鸟护鸟宣传活动的广泛开展，广大群众爱鸟护鸟的意识也在不断增强，鸟类的生存环境也向越来越好的方向发展。”

## 随着生态环境的改善 越来越多的鸟类到我市黄河湿地栖息

据悉，河南黄河湿地国家级自然保护区三门峡段涉及6个县(市、区)，东西长205公里，总面积28500公顷，占整个河南黄河湿地国家级自然保护区的42%，为我市野生动植物提供了优良的孕育和栖息环境。据统计，三门峡黄河湿地保护区分布有野生植物1121种，鸟类279种，相较

于10多年前，鸟类增加104种，其中国家一级保护鸟类黑鹳、大鸨、白头鹤等10种，二级保护鸟类白天鹅、鸳鸯等38种。生态环境越来越好，黑鹳、大鸨、中华秋沙鸭等不少“稀客”“贵客”已变成“常客”。

越来越多的珍稀鸟种在我市黄河湿地保护区“打卡”亮相，展现了生态资源

的多样性，也成了生态保护成效的鲜活印证。该中心工作人员提醒，如果市民在生活中遇到受伤的鸟类，不要盲目进行救助，因为鸟类身上可能会携带病毒，应该第一时间拨打12345热线，等待相关专业人员处置。如果一些幼鸟出现在车流量较大的地方，可以将它们转移到树上或树下。



# 月季花开啦！ “春日顶流”等你来欣赏

□记者 张斌 / 文图

近日，伴着明媚春光，三门峡润河公园月季园20余万株月季竞相绽放，形成一片姹紫嫣红的月季花海。

昨日，记者在月季园看到，市民或三三两两相伴而行，或带着老人孩子温馨漫步，徜徉于园内，无比惬意。

步入月季园，阵阵清香扑面而来。园内种植了丰花月季、藤本月季、微型月季、树状月季、灌木月季等品种，涵盖红、粉、黄、白、绿等色系。月季花门、花墙、花柱等错落分布，形成

立体景观，游客仿佛置身于浪漫的“花艺迷宫”。

三门峡润河公园管理中心工作人员介绍，为提升游览体验，园方特别设置了“月季文化长廊”，通过诗词灯柱、二维码标牌和科普展板，详细介绍月季的历史、品种及养护知识。游客扫码即可获取花卉信息，实现“边赏花边学习”。

“目前，润河公园月季园引进月季300余种，种植面积2万余平方米，是我市集中展示市花月季的专类

园，深受游客青睐。‘五一’假期将迎来最佳观赏期，游客可欣赏到月季从含苞到盛放的完整生命周期。”三门峡市润河公园管理中心工作人员介绍，为了迎接月季盛花期，为游客提供一个舒适的游览环境，目前，公园内的花境提升改造也正在同步进行。

这个春天，不妨和家人好友一起漫步润河公园，在馥郁花香中感受“花中皇后”的千姿百态，用镜头定格自然之美，用文明书写诗意时光。